

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

Расейнское районное управление
отдел**АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ**

Псевдоним агента "Миколас"

Личное дело № 25687

Принял Оперуполномоченный Расейнского РО КГБ ЛССР ст.л-т Жилёнис А.

(должность, звание, фамилия, оперработника)

Дата « 25 августа 1988 г. и место встречи Я/к "Неведомский"

СПРАВКА: Сообщение является частью отчета аг."Миколас" о выполнении нашего задания во время его пребывания с 24.06. по 21.08. 1988 года и по частному каналу в ФРГ. В.и Х.Симон, Р.и Е. Теснау, В.Мацкавичюс, а также П.Петрайтис, Я.Ярушонене, А. Пятратовичюс проходили по сообщениям агента ранее. Балюлис, В.Скуодис, Б.Бурнейка по сообщениям агента проходят впервые. Полностью сообщение будет получено по возвращению агента из длительной командировки.

МЕРОПРИЯТИЯ: Копию сообщения направить во 2 отд.2 Упр.КГБ Лит.ССР.

ЗАДАНИЕ: В связи с убытием агента в длительную командировку, задание не давалось.

Перевод с литовского

Уже много лет секретарем управления Любекского отдела Всемирного объединения литовцев работает Ванда Симон. Источнику известно, что в этом году председателем управления избрана повариха одной из столовых, женщина не имеющая среднего образования. В.Симон источнику сказала, что опять придётся и за неё работать, т.к. последняя не умеет общаться с людьми. Со всеми членами Любекского отдела (а их свыше 30), В.Симон поддерживает тесные связи, многие из них бывают у неё дома. Как секретарь, она занимается организацией вечеринок, разных годовщин, празднования различных дат. В.Симон активно помогает её муж - Хорст Симон.

В.Симон источнику говорила, что большинство членов отдела являются не литовского происхождения. Они только некоторое время проживали в Литве, однако поддерживают движение литовцев в ФРГ, участвуют во время празднований разных годовщин бывшей буржуазной Литвы. Вновь прибывшие на постоянное жительство в ФРГ люди из Литвы вовлекаются в деятельность объединения.

Любекский отдел поддерживает тесные связи с Гамбургским отделом, в деятельности которого активно принимает участие семья Балюлис.

д/с. Миколас А.С.

МВД Лит. ССР № 157, исп. № 10000 экз. 1986 г.
Пр. изучают возможностью
приобретения по каналам в маске
личности - МХ-825. Очищ.

сов (они являются близкими друзьями В. и Х. Симон); а также с литовцами, проживающими в Хюттенфельде, особенно с Р. и Е. Теснау. В. и Х. Симон также знакомы с Мацкевичем, работающим в редакции радиостанции "Всемирного объединения литовцев".

В. и Х. Симон намерены в следующем году приехать в Литву, особенно этого хочет Хорст Симон. Они просили, чтобы источник пригласил их в г. Расейней, к себе в гости. Хорст Симон желает посетить м. Кальтиненай, где проживал в послевоенные годы, где у него много хороших друзей. Симоны также хотели бы получить возможность посетить и др. города, увидеть, по их словам Литву.

Хорст Симон источнику проговорился, что Литва, а особенно м. Кальтиненай, его очень привлекают и будучи здесь не захотел бы вернуться в ФРГ. Он сказал, что может быть когда нибудь и останется, а работу в Литве он всегда найдет, т.к. в совершенстве обладает столярным ремеслом. Источник имел возможность убедиться в том, что Литва Хорсту действительно дорога: он со слезами на глазах очень часто вспоминает м. Кальтиненай, знакомые ему места и дорогих людей.

Хорст Симон в настоящее время работает бригадиром в одной из строительных фирм г. Любека, а его жена по договору присматривает слепых людей преклонного возраста. Их дочь Ленехен работает в счетно-статистической фирме в г. Гамбурге.

В ФРГ, г. Хюттенфельде источник имел возможность встретиться с Р. и Е. Теснау, которые, примерно 8-10 лет назад прибыли в ФРГ из г. Шяуляй. Оба супруги работают в гимназии имени 16-го февраля. Муж-заместитель директора школы, жена - учительница.

Р. Теснау имел намерения 27 августа с.г. прибыть в г. Вильнюс и принять участие на свадьбе сына, который учится на медицинском факультете Вильнюсского государственного университета, однако Р. Теснау не получил въездной визы. Он также предпринимал попытки получить разрешение приехать на личной автомашине в Минский кемпинг.

Р. Теснау рассказал источнику, что русские, якобы, мстят ему за то, что он в свое время попытался ввезти в СССР неразрешенные документы. Во время таможенного контроля у него эти документы изъяли, хотя он сам, по его словам, даже не знал, что в тех бумагах было написано. Документы отвезти попросил его друг.

Р. Теснау также рассказал источнику, что может быть ему мстят за то, что он отказался работать на "саутумас". Его хотели завербовать, чтобы он представлял советским органам госбезопасности данные в отношении гимназии, а также ФРГ. Р. Теснау указал, что "шипиона из него не сделают".

Сын Р.Теснау учится в ВГУ. Недавно он женился на литовке. Его отец теперь недоволен, что избранница сына - литовка, жительница г.Вильнюса. Родители хотят, чтобы сын по окончании учебы, вернулся в ФРГ. Однако, он сам желает остат~~ся~~ть жить и работать в Литве. Несколько раз источник слышал, как сын говорил о том, что после получения диплома не намерен возвращаться в ФРГ на постоянное жительство, т.к. там молодому специалисту очень тяжело найти работу.

В случае приезда в Литву Е.Теснау и её муж обещали навестить источника.

Оба они пока имеют гражданство СССР.

Источник имел возможность убедиться, что Р.и Е.Теснау принимают активное участие в деятельности Всемирного объединения литовцев, поддерживают тесные связи с литовцами, проживающими в ФРГ, хотя Р.Теснау по происхождению является немец.

Р.и Е.Теснау также знакомы с Мацкявичюсом, работающим в редакции р/с "Свобода", встречаются с ним.

Оба Теснау положительно отзываются о М.Горбачеве. Они пренумеруют "Тиесу", "Гимтасис краштас", дают положительную оценку прессе, гласности.

Во время пребывания в гостях у Е.и Р.Теснау, в зале гимназии имени 16-го февраля источнику пришлось выслушать лекцию В.Скуодиса о положении в Литве. Лекцию слушали участники недели литовских чтений литовцев Европы.

В.Скуодис рассказал о своей подпольной деятельности, годах заключения, а также о мерах Советской власти, направленных против деятельности диссидентов. Он говорил, что идеям перестройки нельзя верить, они заманчивы и неверны, свободы Литве они не дадут. По мнению Скуодиса необходимо всевозможными средствами сопротивляться органам власти, требовать полной независимости и свободы Литвы. Жителям Литвы во многом может помочь и эмиграция, в деятельности которой не должно чувствоваться ослабления, и все силы должны быть направлены для достижения одной цели - свободы Литве.

Источник беседовал с Б.Будрейкой, участником недели литовских чтений, раньше работавшим в гимназии ~~им.~~ им. 16-го февраля (Б.Будрейка в середине августа с.г. должен был гостить у своих родственников в г.Алитусе). Он положительно отзывается о Генеральном Секретаре ЦК КПСС, процессе перестройки в Литве. Источнику Будрейка проговорился, что может быть когда нибудь вернется в Литву. Адрес Будрейки:

Жительница г.Расейнай Ядвиги Ярушонене и сотрудник лаборатории физико-математического факультета Вильнюсского госуниверситета, кандидат физико-математических наук Антанас Пятраевичюс у источника прошли, чтобы будучи в ФРГ встретился с их братом Петером Петрайтисом. Ярушонене даже упросила источника отвезти брату пирог-банкухин. П. Петрайтис проживает в г.Кёльне, имеет частную мастерскую протезирований зубов.

П.Петрайтис уклонялся от встречи с источником. Как позже выяснилось он не доверяет ни одному человеку, заезжающему к нему по просьбе брата. В этом году к нему заезжал проректор ВГУ Вайткус. П.Петрайтис спрашивал у источника, действительно ли человек по такой фамилии работает в университете, поведение которого показалось П. Петрайтису подозрительным. Вайткус совсем не интересовался его мастерской, все время только расспрашивал о политике, интересовался мнением Петрайтиса по разным политическим вопросам. П.Петрайтис источнику рассказал, что он боится поехать в Литву, т.к. во время войны, получив повестку прибыть в войсковую часть, туда не прибыл, а сбежал. Адвокат г.Кёльна ему объяснил, что в Литве Петрайтиса за дезертирство могут осудить.

П.Петрайтис был очень настороженный, расспрашивал, где работает источник с женой. А когда жена Петрайтиса узнала кем работает источник, она чуть не упала в обморок. Пришлось ей дать лекарство от сердца.

П.Петрайтис и его жена пообещали пригласить к себе в гости брата Антанаса и сестру Ядвигу. Петрайтис сказал, что он не желает писать брату об этом в письме, чтобы не повредить ему по службе. Поэтому попросил источника на словах передать им, чтобы те выслали бы ему все необходимые данные для оформления приглашения родственников в г.Кёльн. Петрайтис также попросил, чтобы источник передал брату Антанасу его просьбу - больше не направлять по его адресу ни одного человека. Петрайтис не хочет иметь с ними никаких дел.

Любопытным фактом оказалось то, что П.Петрайтис при угожении до тех пор не притронулся к литовским конфетам и пирогу, пока источник с женой сами не начали их кушать.

По возвращении источник уже встретился с А.Пятраевичюсом и Я. Ярушонене. Они очень обрадовались, когда узнали, что брат намерен пригласить их к себе в ФРГ. (Перед выездом источника в ФРГ Пятраевичюс А.и Я.Ярушонене просили его встретиться с их братом, проживающим в г.Кёльне и уговорить его дать им приглашения для выезда в ФРГ).

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ РАСЕЙНСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР ст.лейтенант -

А.ЖИЛЕНИС